

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**  
Д 212.101.18 на базе федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный университет»  
Министерства образования и науки Российской Федерации  
по диссертации на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 20 мая 2017 г.,  
протокол № 10

О присуждении Архиреевой Анастасии Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Правовое положение (статус) государственных гражданских служащих в Российской империи (начало XIX века – 1917 год)» по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве принята к защите 11 марта 2017 г., протокол № 6, диссертационным советом Д 212.101.18, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации (350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149) приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 12 февраля 2016 г. № 123/нк (с изм. от 11 апреля 2016 г. № 424/нк и 3 июня 2016 г. № 626/нк).

Соискатель Архиреева Анастасия Сергеевна, 1991 года рождения, в 2013 г. с отличием окончила Кубанский государственный аграрный университет по специальности «юриспруденция», в 2015 г. получила диплом с отличием Кубанского государственного аграрного университета о присвоении квалификации магистра по направлению 40.04.01 — юриспруденция. В 2016 г. окончила очную аспирантуру Кубанского государственного аграрного университета им. И.Т. Трубилина. С 2014 г. по настоящее время работает преподавателем кафедры теории и истории государства и права Кубанского государственного аграрного университета им. И.Т. Трубилина.

Диссертация выполнена на кафедре теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина».

Научный руководитель – Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» Рассказов Леонид Павлович.

Официальные оппоненты:

– Мамитова Наталия Викторовна – доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры государстиведения Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»;

– Гучетль Артур Азаматович – кандидат юридических наук, начальник сектора по административной работе АО «Независимая энергосбытовая компания Краснодарского края», –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Владивостокский государственный университет экономики и сервиса» в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой теории и истории российского и зарубежного права, доктором политических наук, кандидатом юридических наук А.Ю. Мамычевым и утвержденном ректором доктором политических наук, профессором Т.В. Терентьевой, указала, что диссертационная работа Архиреевой Анастасии Сергеевны «Правовое положение (статус) государственных гражданских служащих в Российской империи (начало XIX века – 1917 год)» представляется весьма своевременным исследованием, заслуживающим научного внимания; является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для юридической науки в рамках специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 13 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правитель-

ства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Архиреева Анастасия Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в науке теории и истории права и государства; истории учений о праве и государстве, наличием публикаций в сфере исследования и давших на это свое согласие.

Выбор ведущей организации (с ее согласия) обосновывается тем, что она широко известна своими достижениями в науке теории и истории права и государства, способна определить научную и практическую ценность диссертации, поскольку располагает научными кадрами, позволяющими дать научно-квалифицированную оценку представленной диссертационной работы, что подтверждается публикациями ее профессорско-преподавательского состава.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ общим объемом 3,6 п.л. Все по теме диссертации, личный вклад соискателя – 3,6 п.л. Среди опубликованных работ: 4 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации; 3 – в материалах международных научно–практических конференций; 1 – в материалах всероссийской научно–практической конференции. В работах соискателя исследуется правовое положение (статус) государственных гражданских служащих в Российской империи, разработаны и сформулированы научно обоснованные предложения по совершенствованию действующего служебного законодательства в части регламентирования правового положения (статуса) государственных служащих в Российской Федерации. К числу наиболее значимых работ относятся следующие:

1. Архиреева, А.С. Теоретико-правовые основы института государственной службы / А.С. Архиреева // Общество и право. – 2015. – № 3 (53). – С. 31–35 (0,6 п.л.).
2. Архиреева, А.С. К вопросу о правовом регулировании института обя-

занностей государственных служащих в Российской империи в XIX веке / А.С. Архиреева // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета (Научный журнал КубГАУ). – Краснодар: КубГАУ, 2015. – № 06 (110). – С. 1604–1614 (0,688 п.л.).

3. Архиреева, А.С. Нормативное обеспечение правового положения государственных служащих гражданского ведомства в Российской империи в XIX веке / А.С. Архиреева // Общество и право. – 2015. – № 4 (54). – С. 39–43 (0,6 п.л.).

На автореферат диссертации поступило 6 отзывов:

- от заведующего кафедрой теории и истории права и государства Ростовского филиала Российского государственного университета правосудия, доктора юридических наук, профессора Цechoева Валерия Кулиевича;
- председателя Контрольно-счетной палаты Краснодарского края, доктора философских наук, кандидата юридических наук, профессора Агафонова Юрия Александровича;
- профессора кафедры конституционного права им. Н.В. Витрука Российского государственного университета правосудия, доктора юридических наук, профессора Писарева Александра Николаевича;
- профессора кафедры конституционного и административного права Волгоградской академии МВД России, доктора юридических наук Грачева Николая Ивановича;
- первого проректора по учебной и воспитательной работе Самарского государственного экономического университета, заведующей кафедрой теории и философии права, доктора юридических наук, профессора Болговой Виктории Владимировны;
- заведующего кафедрой истории государства и права юридического института Дагестанского государственного университета, доктора исторических наук, профессора Рамазанова Ахмеда Хадировича.

Все отзывы положительные. В них подчеркнута актуальность, новизна и практическая значимость диссертационного исследования. Отмечается логическая последовательность изложенных в работе результатов исследования, их высокий научный уровень, глубина проработки и достаточная аргументированность научных положений, выводов, рекомендаций, что определяет высокий квалификационный уровень соискателя и соответствие представленной работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В отзывах содержатся следующие критические замечания:

1) спорным является утверждение автора о том, что в Российской империи уровень нормотворческой техники был низок из-за отсутствия легального определения термина «государственная должность» (проф. Ю.А. Агафонов); 2) в тексте автореферата не пояснено, какие закономерности прослеживались в нормативном регулировании статуса государственных служащих гражданского ведомства в Российской империи (проф. А.Н. Писарев); 3) на стр. 9 автореферата допускается небольшая неточность, когда указывается, что «советский период отечественной историографии не характеризовался изобилием научных работ, посвящённых реформированию института отечественной государственной службы». Начиная с 60-х годов XX века количество работ по данной тематике возросло, о чем пишет сам автор в своем историографическом обзоре (проф. Н.И. Грачев); 4) на стр. 29–32 не даются определения таких центральных понятий как «взяточничество» и «лихоимство». Из контекста не ясно, что понимает автор под этими терминами (проф. В.В. Болгова); 5) формально представлена методологическая основа исследования. Упование на собственный здравый смысл или обширную описательность фактического материала недостаточно в смысле развития историко-правовой науки в параметрах качества и может свидетельствовать об инерции квазинаучного «советского» подхода (проф. А.Х. Рамазанов).

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- обоснован тезис о том, что важнейшим основанием института государ-

ственной службы Российской дореволюционного государства выступало правовое положение (статус) служащего (с. 14);

- предложено понимать под категорией «государственная служба в Российской империи XIX – начала XX века» особый, комплексный, публично-правовой институт, осуществляющий нормативную регламентацию правового статуса лиц, обеспечивающих реализацию полномочий государственных органов, основываясь на профессионализме, компетентности и открытости деятельности (с. 13, 25–26);
- выявлены закономерности, причины и условия должностных правонарушений (с. 15–16, 110–120).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны авторские положения, дополняющие и развивающие теоретические основы науки теории и истории права и государства, служащие доктринальной основой для дальнейших исследований проблематики историко-правовой науки исследуемого периода (с. 13–18);
- применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс существующих общенаучных и частно-научных способов и приемов исследования (с. 5);
- в рамках исследуемой темы изучены противоречия в высказываниях отдельных ученых, а также дореволюционного служебного законодательства (с. 19, 21, 22, 24, 72, 119);
- раскрыта сущность понятий «правовое положение (статус) государственных служащих гражданского ведомства в Российской империи XIX – начала XX века» (с. 13, 44) и «государственная служба в Российской империи XIX – начала XX века» (с. 13, 26);
- предложено определить следующие этапы становления и развития института отечественной государственной службы: 1) ее формирование и развитие в Древнерусском государстве и Московской Руси; 2) развитие института государственной службы в Российской империи; 3) советский этап государ-

ственno-служебных отношений (1917–1993 годы); 4) развитие института государственной службы в постсоветский период Российской государства (1993 г. – по настоящее время) (с. 14, 44–45, 65).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- внедрены и используются в процессе нормотворческой деятельности Законодательного Собрания Краснодарского края (350063, г. Краснодар, ул. Красная, 3);
- апробированы на заседаниях кафедр теории и истории государства и права юридического факультета ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина» (350000, г. Краснодар, ул. Калинина, 13) и ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» (350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149);
- сформулированы выводы, предложения и рекомендации, которые могут быть использованы как непосредственно федеральными государственными гражданскими служащими Российской Федерации, так и государственными гражданскими служащими субъектов Российской Федерации, осуществляющих свою служебную деятельность в соответствии с Федеральным законом от 27 июля 2004 г. № 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» в контексте реализации своих полномочий;
- сформулированы выводы, предложения и рекомендации, которые могут быть использованы федеральными органами законодательной и исполнительной власти в целях совершенствования нормативно-правовой базы, обеспечивающей их служебную деятельность.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- использование научных методов познания, позволившим достичь качественного совпадения авторских результатов с отдельными данными и выводами, опубликованных в научных и иных работах, выполненных в науке теории и истории государства и права, а также других науках государственно-правового

цикла по вопросам правового положения (статуса) государственных гражданских служащих в Российской империи (в начале XIX века – 1917 год);

- применение современных методик сбора и обработки исходной информации, которая соответствует объекту, предмету, цели и задачам исследованию, логики научного поиска;
- наличие эмпирической базой исследования, выразившейся в изучении материалов судебной практики дореволюционного периода, архивных данных.

Личный вклад соискателя состоит:

- в непосредственном и самостоятельном получении, анализе и систематизации исходных теоретических и эмпирических данных на всех этапах проведенного исследования;
- личном выполнении всего объема исследования;
- комплексном характере исследования, позволившем выработать оптимальные решения проблем правового положения (статуса) государственных гражданских служащих в Российской империи (в начале XIX века – 1917 год);
- самостоятельном формулировании положений, вынесенных на защиту, в которых отражаются основные теоретические результаты проведенного исследования, а также иных выводов, составляющих научную новизну и подтверждающих теоретическую и практическую значимость работы;
- личной апробацией исследования, включая подготовку публикаций, участия в 4 научно-практических конференциях различного уровня, внедрением полученных результатов в учебный процесс юридического факультета Кубанского государственного аграрного университета им. И.Т. Трубилина и Кубанского государственного университета.

Диссертация решает поставленную научную задачу, которая заключается в исследовании проблем правового положения (статуса) государственных гражданских служащих в Российской империи (в начале XIX века – 1917 год), что подтверждается наличием четкого плана исследования, позволяющего всесторонне и последовательно раскрыть изучаемую тему, непротиворечивостью используемого комплекса методов научного познания, взаимосвязью выводов,

которые имеют значение для развития науки теории и истории права и государства.

На заседании 20 мая 2017 г. диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация на тему: «Правовое положение (статус) государственных гражданских служащих в Российской империи (начало XIX века – 1917 год)» является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям, установленным ч. 2 п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 2 августа 2016 г. № 748), – содержит решение задачи, имеющей значение для развития теории и истории права и государства; истории учений о праве и государстве, и принял решение присудить Архиреевой Анастасии Сергеевне ученую степень кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 (девятнадцать) человек, из них 6 (шесть) докторов юридических наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 (двадцати одного) человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 17 (семнадцать), против – 1 (один), недействительных бюллетеней – 1 (один).

Председатель диссертационного совета  
Д 212.101.18  
доктор юридических наук, профессор

Семенцов Владимир Александрович

Ученый секретарь диссертационного совета  
Д 212.101.18  
кандидат юридических наук, доцент

Феоклистов Максим Викторович

23 мая 2017 г.

